



El Salmantino

DEPOSITO LEGAL

DIARIO DE LA TARDE

LOS CUBANOS

Este acreditado comercio acaba de recibir una importante remesa de BACALAO DE ESCOCIA Y CONSERVAS DE PESCADOS de todas clases a precios muy económicos.

Herrero y C.

RUA, NUM. 10 Y 12
Salamanca.

Imprenta, Redacción y Administración
PLAZUELA DE SAN ISIDRO

Teléfono número 17.
Apartado número 40/V

FRANQUEO
CONSERVADO

AÑO XI.—NÚM. 2.642

Lunes, 21 de Abril de 1919.

No se devuelven los originales.

La agitación social y los extranjeros

Estamos acostumbrados a las inexactitudes que acerca de nosotros suelen publicar algunos periódicos extranjeros. Por eso ya no nos extrañan, ni casi nos chocan. Pero acontece que, a veces, esas mismas versiones caprichosas toman cuerpo aquí en España, y puestas en circulación, con móviles que no queremos calificar ahora, van encaminadas a ejercer una determinada impresión sobre el Gobierno y sobre la opinión pública. Hay, pues, que salirles al paso y destruirlas, para que los pescadores de río revuelto no logren sus fines engañosos a la opinión y desorientando al Gobierno.

A este género de fantasías novelescas, pertenece una de las últimas versiones enviada a *Le Temps* por su corresponsal en Barcelona, acerca de la huelga general y del movimiento sindicalista.

Alemania, dice el diario francés, tiene también parte importante en la preparación de los acontecimientos actuales. Todos los refugiados alemanes se han puesto en relaciones con los anarquistas catalanes, con la idea de dirigirlas y utilizarlos para el sabotaje eventual de las fábricas que trabajan para la Entente.

La intención de estas imputaciones no puede ser a nuestro juicio, más clara. Se quiere echar la culpa de la situación de Barcelona y de las convulsiones sociales que se extienden ahora por toda España; sobre los alemanes. Esta táctica ha sido empleada por los autores de folletines cuya vida toda consiste en acumular sobre el personaje que se quiere hacer odioso todas las cosas desagradables o infamantes: crímenes, violaciones, deslealtades, perjurios, intrigas, falsedades, etc. hasta hacer estremecer a los lectores que respiran al fin con la desaparición del sombrío personaje.

Para la Prensa aliada, el personaje malo de folletín ha sido siempre el alemán. Antes de la guerra, ya veía la mano de los alemanes en todos los acontecimientos que surgían en el mundo entero, con lo cual iba sembrando la desconfianza y el odio en torno de Alemania. Durante la guerra no habíamos muchas gentes del Mediodía hacen responsables a los alemanes de las crecidas del Herault este invierno.

Nosotros, que, gracias a Dios no somos tan estúpidos, deberíamos acoger esta burda política con un encogimiento de hombros. Pero resulta que nuestros Gobiernos y nuestros funcionarios como no saben nunca por qué suceden las cosas en España, están dispuestos a creer que las masas obreras son como esas electoras manejadas por ellos, que solo se mueven y agitan si unos agentes misteriosos que luego resultan ser agentes del Gobierno les reparten algún dinero. No se han enterado todavía del formidable movimiento social que sucede desde los más bajos fondos sociales y se extiende por todo el mundo.

Tampoco comprenden que las débiles masas que se agitan en España no tienen, ni necesitan más causas que las que les alimente el reflejo de la ola comunista.

En realidad, no comprenden nada.

Si fueran capaces de abarcar un problema tan interesante y tan nuevo, no emplearían para dominarlo los mismos medios que hubiera empleado Sagasta o Romero Robledo. Sin embargo, está claro que a la luz, que el movimiento sindicalista ha tenido su punto de partida ahora en la conciencia que ciertas masas han adquirido de su fuerza en la guerra. La masa ha decidido el fin de la guerra y quiere desempeñar este papel, decisivo en la paz.

Las condiciones más duras hoy que ayer de la vida; el afán de evitar los desastres anteriores, un nuevo deseo de justicia social, mueven a las gentes. Es ridículo tratar de empequeñecer el problema arrojando sobre unos cuantos individuos extranjeros la culpa de movimientos que tienen un origen más profundo y más lógico y más patente. Y sobre todo, porque estos extranjeros tienen un interés evidente en que el individualismo revolucionario no obtenga sus fines en España, país que ellos han elegido como una segunda patria.

J. Rodríguez de la Peña.

Devocionarios y rosarios
LIBRERIA
CUESTA
Plaza Mayor, núm. 14.

El nuevo Gobernador de Salamanca

Es el actual Gobernador, el excelentísimo señor don Justo Sarabia y Pardo, marqués de Hazas; ante todo y sobre todo, un perfectísimo caballero, en toda la extensión de la palabra; de amabilísimo trato; bueno y de recto y sereno juicio; posee una extensa y sólida cultura; de posición independiente; no necesita para los menesteres del cotidiano vivir, del puesto que ocupa, viene a él por disciplina, para laborar con alteza de miras por el bienestar y la tranquilidad de sus gobernados, y para ser fidelísimo intérprete en la provincia de su mando, de la política sana y honrada que simboliza el ilustre presidente del Consejo.

En cuantos cargos políticos que el señor marqués de Hazas ha ocupado, ha dado muestras de su claro talento, y en todos ellos ha dejado grato recuerdo; como diputado y senador por la provincia de Santander y como gobernador de varias provincias, su labor fué siempre modelo de incansable actividad y de honradez intachable.

En difíciles circunstancias viene a Salamanca, circunstancias que han de poner a prueba su talento y su energía, porque el problema a resolver es muy complejo y muy árido y muy ingrato; porque hoy intereses encontrados que se repugnan y chocan con violencia, el seguramente ha de resolver serenamente y en justicia, las arduas y difícilísimas problemas que pesan ahora sobre los gobernantes.

Donde quiera que ha ido un montañés a ocupar un alto cargo, ha honrado a la montaña y ha dejado donde ha estado grato e imborrable recuerdo de su gestión; ahora ocurrirá lo mismo. No guíe mi pluma a escribir estas líneas, ni el afecto por el amigo de toda la vida, ni la pasión del paisanaje, sino la verdad sincera y leal.

G. T. Quintana.

CRONICAS LIGERAS

Nos quieren cazar con liga

A la Humanidad la quieren cazar con liga. El autor del proyecto es el señor Wilson. No es cosa nueva el proyecto. Hace ya algún tiempo que se le ocurrió a alguien esta idea. Hace ya de esto bastante tiempo que fué nada menos que seis siglos antes de Jesucristo. Los eleos y los hereos, pueblos ambos

†
EL SEÑOR
Don Joaquín Benito Paradinas
ha fallecido el domingo, 20 de Abril de 1919
a los treinta y dos años de edad
después de recibir los Santos Sacramentos
y la bendición de S. S.

R. I. P.

Su hija, Teresa Benito Pardo; sus afligidos padres, don Juan y doña Teresa; padre político, don Isaias Pardo; hermanos, don Angel y doña Clementina; hermanos políticos, don Julio Pérez de Salcedo y doña Amalia García; primos, sobrinos y demás parientes,

Al participar a usted tan sensible pérdida le ruegan le encomiende a Dios y se digné asistir a la conducción del cadáver y funeral, actos de caridad cristiana por los que les vibrarán agradecidos.

Conducción del cadáver: Hoy lunes, 21, a las siete de la tarde. Casa mortuoria: San Justo, 39.
Funeral: El martes, 22, a las diez de la mañana.
Iglesia parroquial: Sancti-Spiritus.
El duelo se despide en la Puerta de San Bernardo e iglesia.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

El Excmo. Sr. Obispo de esta Diócesis ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

de la península peloponésica, fueron los primeros a quienes se les ocurrió la formación de una Liga. A éstos los siguieron los etolios y los beocios. Al Papado, a quien Wilson en su autotantería parece mirar por bajo de los quevedos, también se le ocurrió antes, mucho antes, que a este la formación de una liga de pueblos.

Los Papas intentaron, y en parte lo consiguieron, constituir una magna sociedad de naciones cristianas presidida por ellos. Un español, admirados botafumeiros de Wilson en nuestra patria, fué el primer escritor a quien se le ocurrió hablar por primera vez de la Sociedad de las Naciones, dándole un carácter universalista. Se llamó en vida este español Francisco Suárez, sacerdote de la Compañía de Jesús. Enrique IV, rey de Francia, también pensó en constituir una liga de pueblos. En el Congreso de Utrech, el abate Carlos Ireneo de Saint-Pierre, presentó un proyecto encaminado igualmente al fin que nos ocupa.

Decía el abate Carlos Ireneo, que con los Estados europeos se podría formar una agrupación al frente de la cual habría una Dieta o Asamblea, en la que cada uno de esos Estados, tendría voto. Kant tuvo también una idea parecida. Kant pidió la constitución de una gran confederación de pueblos. Es más, Kant, dijo que no se trataba de una confederación de reyes, sino de pueblos.

Del Congreso de Viena de 1814 salió la iniciativa de establecer la Santa Alianza, para que la paz en Europa fuese eterna. De la Santa Alianza quedaron fuera, el Pontífice, Inglaterra y Turquía. ¿Y qué pasó? Pues ya lo ha visto el lector. El fin de la guerra europea no está tan lejos que el lector no recuerde esta carnicería espantosa. Bueno, y después de conocer todo esto ¿podemos creer en el talento de Wilson, como fundador de la Liga de naciones en embrión? Si; empero antes de treer en el talento de Wilson como fundador de una Liga de naciones, tenemos que creer en el talento de unos 200 señores a quienes se les ocurrió la misma idea. Wilson se conoce que quiere para él solito la gloria que puede proporcionar la paternidad de esta idea.

Debimos esto porque de no pensar así Wilson habría hecho ver a sus contertulios que la liga de naciones no puede ser otra cosa que un fracaso; si en ella no entran todas las naciones del planeta, absolutamente todas.

Y no creo que hubiese sido difícil convencerles. Con poner sobre la mesa de la paz, el fracaso que corrió la Santa Alianza, forjada en el Tratado de Viena de 1184, por no haber entrado en ella Inglaterra, Turquía y el Pontífice, hubiese habido bastante.

Mas de haber señalado esto Wilson, su pedestal de primera figura del mundo se hubiese venido al suelo.

Wilson ha preferido cazar a la Humanidad con liga y que ésta cuando hable de él diga: Wilson, ¡ah, sí, un gran hombre! Fue el fundador de la liga de naciones. ¡Ambicioso!!

Juan Carranza.

Talones de facturas con matriz, foliados y perforados.

En negro, 17 pesetas 1.000.
En color, 20

Imprenta de "El Salmantino".

Nuestro servicio

Las comunicaciones, a causa de la aglomeración de servicio, no se hacen aún con la debida normalidad, si bien van paulatinamente restableciéndose los diversos servicios.

Nuestro corresponsal, en Madrid, nos remite, por tal razón, alcances postales y telefonemas conteniendo las noticias más salientes.

De las informaciones recibidas ayer y hoy, damos un ligero extracto para conocimiento de nuestros lectores.

Madrid 20.

Ofrecimientos.

El subsecretario de Gobernación ha manifestado a los periodistas que el Gobierno sigue recibiendo ofrecimientos para resolver el conflicto producido por la huelga de los empleados de Telégrafos.

—El duque de Bivona en nombre del casino de la Gran Peña ha ofrecido premios en metálico, para los que acudan a suplir a los huelguistas.

Contra los huelguistas.

La actitud de los empleados huelguistas es altamente impopular en toda España, según los informes del subsecretario.

En Zaragoza se ha acordado la expulsión del casino principal, de todos los socios que sean telegrafistas y telefonistas.

La cámara de la propiedad urbana ha acordado desahuciar a sus empleados de las fincas que ocupan.

La cámara de comercio de la misma ciudad, ha pedido que no queden sin sanción los daños que han causado a comerciantes e industriales.

Felicitación a Clerva.

Agregó el señor Montes Jovellar que el personal del ministerio le había pedido permiso para ir a visitar al señor La Clerva y expresarle su adhesión.

Les dijo que fuera solo una comisión, a fin de evitar el dar pretexto de aglomeraciones y protestas.

En Telégrafos.

Nada se había hecho aún ayer en Telégrafos por esperar que, pasara el plazo concedido por el Gobierno a los empleados para volver al servicio.

Por de pronto se considera buen síntoma el de que el personal femenino se ha presentado, pidiendo se le designe puesto para reanudar el servicio.

Mejora la situación.—Habla Osorio.

Ya se va contando con más medios de comunicación, según informes de Gobernación.

Por medio de la radiografía se puede comunicar con Almería, Carabanchel, Barcelona, Valencia, Bilbao y Mahón.

El ministro de Fomento, hablando hoy del conflicto de las comunicaciones, dice también que se van restableciendo con rapidez, gracias a la labor de los ingenieros industriales.

En la red del Norte, dijo el señor Osorio, están ya casi completamente restablecidas las comunicaciones.

Añadió que el Gobierno está decidido a que no intervengan en este conflicto los militares para nada. Yo entiendo, continuó, que la misión de los militares es defender con sable en mano el imperio de la ley y de la justicia y ya es hora de que no se les utilice a cada momento como remedio vago.

Espero que en breve tendrá solución el conflicto.

—Se han colocado tablillas en Telégrafos, diciendo que hay servicio para los siguientes puntos: Avila, Salamanca, Zamora, Valladolid, Palencia, León, Oviedo, Zaragoza, Medina, Alcalá.

El director y los periodistas.

El director de la Interurbana, señor Estelat, habló esta mañana con los periodistas, rogándoles no salieran del salón donde se celebraba la conferencia para evitar aglomeración de gentes no pertenecientes a la profesión periodística.

El presidente del Consejo de Administración, hizo presente que habían sido innumerables las averías causadas en los aparatos y redes, lo cual hubiera podido traer graves consecuencias, caso de haber caído los aparatos para su arreglo en manos inexpertas, pues si se hubiera dado marcha a la dinamo, se hubiera producido un incendio por las materias que allí depositaron los empleados.

Terminó diciendo que se tardarían bastantes horas en reparar los daños.

Dice el señor Maura.
Se mostraba satisfecho el señor Maura por la cooperación ciudadana prestada, particularmente en Zaragoza.

Añadió que no había venido al Poder porque lo haya pretendido, ni son intereses personales, sino del país los que tiene que defender. Dijo que había sometido a la firma regia un decreto nombrando al to personal.

El ministro de Abastos.

El señor Maura dijo que había venido a ocupar el cargo como llovido del cielo.

—Ya veremos si esta lluvia es beneficiosa o se convierte en granizada, aunque yo prestaré todos mis esfuerzos.

Provincias.

Los regionalistas.

BARCELONA.—Se asegura que los regionalistas intentan una nueva postura cerca del Gobierno actual, al que apoyarán si se muestra propicio a resolver el problema de la autonomía.

Se dice también que el exministro señor Ventosa, no tardará en obtener un puesto en el Gabinete que preside el señor Maura.

Noticias de hoy

Por teléfono.
Madrid 21 (5,10).

En Gobernación.

El señor Montes Jovellar recibió esta madrugada a los periodistas en Gobernación.

Nos dijo que funciona el teléfono con Palencia, Alcoy, Alicante y Cartagena.

Respecto a los despachos dirigidos a los pueblos serán llevados en automóviles o motocicletas desde las capitales.

En Palencia y Avila, se ha presentado todo el personal de Telégrafos.

El director general de Correos y Telégrafos señor Alas Pumariffo ha suspendido de empleo y sueldo a todos los individuos que componen la Junta Directiva del Centro Telefónico.

Desmintió que mañana se abra al servicio la central de Telégrafos, aunque espera que pueda hacerse pronto.

De provincias.

Descarrilamiento.—Otras noticias.

OVIEDO.—El tren de mercancías de la línea de Ujo ha descarrilado en las inmediaciones del puente sobre el río Nalón.

Hubo tres heridos y el material sufrió bastantes desperfectos.

—Los municipios de la región llullera han acordado la creación del consorcio carbonero.

—El Estado se ha incautado, representado por el Gobernador en nombre del ministro de Abastecimientos, de varios buques con objeto de transportar importantes cantidades de carbón almacenadas para obras en el ferrocarril de Ujo.

En León, Ferrol y Gijón se considerara necesario que el Estado se incaute de las minas para poder dar solución satisfactoria a la crisis industrial y obrera.

—En los servicios de Telégrafos trabajan los oficiales radiotelegrafistas.
Barreto.

La reunión del sábado

En el palacio episcopal

Como oportunamente anunciamos, el pasado sábado se congregaron en la real sala del ilustrísimo prelado de la diócesis, representaciones del clero y otras personalidades con objeto de comenzar los trabajos para la celebración en el próximo año de una Asamblea eucarística.

El señor Obispo dirigió la palabra a los reunidos, explicando el objeto que determinaba la asamblea cual era el comenzar los trabajos para que se cumpliera el acuerdo de la última asamblea eucarística celebrada en Ledesma de celebrar la siguiente en Salamanca.

Mostró su deseo el prelado de que la Asamblea se celebre el próximo año en el mes de Mayo, orientando el programa de tal solemnidad en este sentido:

- Misa pontifical y mazarabe.
Procesión con representaciones de todas las parroquias de la diócesis.
Vigilia de todas las secciones nocturnas con sus adoradores; y
Velada literario-musical religiosa.

Fusieronse a disposición del señor Obispo los señores Esperabé y Sánchez y cuantas personas asistían.

Comisioes.
Se constituyen las siguientes:
Comisión ejecutiva.—Don Celerino Andrés Calvo y don Federico Liñán, vicepresidentes.

Vocales serán todos los presidentes de las comisiones que se formen, y secretarios, don Carlos Romo y don Antonio Durán.

Comisión de cultos.—Vicepresidentes, don Federico Liñán y don Lorenzo Rodríguez Aniceto.

Vocales: los párrocos y superiores de las Ordenes religiosas y el presidente de la Adoración Nocturna, don Acisclo Casanova.

Secretario, don José García Revillo.
Literatura.—Presidente, señor Rector de la Universidad.

Vocales: don Juan D. Berruets, don Fernando Iscar, don Tomás Redondo y señor Rector del Seminario.

Secretario, don Mariano Arenillas.
Música.—Presidente, don José Artero.

Vocales: don Mariano Reymundo, el maestro de Capilla, señor Villalba; don Hilario Goyenechea y don Dámaso Ledesma.

Secretario, don Bernardo García Bernad.
Hospedajes.—El Sr. Alcolea indica que se debe invitar al Cardenal de Sevilla y a todos los Prelados de la provincia eclesiástica.

En cuanto al Cardenal de Santiago no propone nada, en consideración a su avanzada edad, ochenta y tres años. También desliza el Sr. Obispo su determinación de invitar a alguna persona de la familia real.

Queda constituida la comisión por el Alcalde presidente, y vocales, don Fernando D. Zaballá, don Florencio Marcos Martín, don Mariano Rodríguez Galván, don Antonio Peláez y don Fernando García Sánchez.

Secretario don José M. L. de Clairac.
Comisión de Propaganda y Administración.—Don Francisco de la Concha, Alcalde, presidente; vocales, los directores de los periódicos locales, don José Manuel Bartolomé, don Nicolás Pereira, don Jesús Sánchez y Sánchez, un representante de la Adoración Nocturna, los representantes en Cortes de la provincia y el presidente de la Diputación.

Secretario, el banquero don Matías Blanco Cobaleda.
Se adoptaron otros acuerdos y finalizó la reunión, en la que presidió el mayor entusiasmo por ver conseguida la asamblea eucarística rodeada de la mayor solemnidad.

No hay para qué decir que nuestras columnas están a la disposición de nuestro reverendísimo Prelado, para cuanto pueda significar apoyo de actos solemnes, que aumenten la fe y el culto al Santísimo Sacramento.

GRAVE Y BOCHORNOSO

El gobierno británico ha resuelto que, a partir del día 31 de Marzo, queden suprimidas todas las trabas que se habían puesto a exportaciones de España a Grecia, con excepción de las que se derivan de la debida aplicación de las listas negras.

Esta es la verdad exacta, según ha dicho El Sol y no lo comunicado a la prensa por el Ministerio de Estado. Y ello es grave y bochornoso, de ser cierta la afirmación de El Sol, como debe serlo dada la índole de la noticia y el carácter de quien lo informa.

Grave porque los que gobiernan a la nación notienen derecho a ocultarle los vejámenes de que los países extranjeros la hagan víctima, ya que les falta valor y patriotismo para protestar de ellos y evitarlos.

Bochornoso, porque después de seis meses de hablar de paz y de reconciliación de los pueblos con el derecho y la justicia, ninguna nación debería admitir pasivamente el atropello que significan esas trabas puestas por un beligerante a los neutrales en nombre del odio y del egoísmo que las origina.

Que durante la guerra se mediatizara nuestro comercio y nuestra industria hasta nuestros límites, en la forma que todos conocemos, es lamentable y contra derecho, pero tiene alguna explicación en la necesidad de defensa en que se hallaban los beligerantes; pero que ahora, y quien sabe por qué tiempo, se pretenda hacer subsistir las cortapisas de nos fueron puestas entonces, ar-

bitariamente vergonzosamente, implica un doble atropello y un doble deshonor para los que lo sufran sin una protesta.

Si el Ministro de estado 1.º ha dado vergüenza en erar el país de un hecho que no debía admitir, ni como gobernante ni como español, a nosotros nos avergüenza, como españoles y como gobernados, que además de sufrir el atropello se nos haya ofendido con la agravante del encubrimiento.

Grave y bochornoso por lo que afecta al buen nombre del Gobierno y de la nación. Inadmirable si se tiene en cuenta nuestros intereses, que no pueden estar indefinidamente supeditados al capricho de los vencedores de un país amigo de España.

O somos nación o somos colonia. Y esto no se demuestra con gobernantes que apelen al patriotismo todos los días sino con patriotas que apelen a nuestra dignidad y nuestros intereses siempre que haga falta.

Para los Sres. Farmacéuticos

Etiquetas a una tinta, color, 5, 4 y 2,50 el millar. Haciendo un millar de cada clase, 9 pesetas.
A dos tintas, 7,50, 6 y 3,75 millar. Haciendo un millar de cada clase, 13,50.
Envío por correo, certificado, 0,50.

Cotizaciones de valores

y cambios de hoy en el BANCO MERCANTIL de esta plaza:

Table with columns: Deudas del Estado, Acciones de Sociedades, Obligaciones, Cambios. Includes entries like Interior 4% serie F, Banco de España, F. Norte, Villalbas 4%, etc.

El Banco Mercantil compra y vende por cuenta propia y ajena toda clase de valores y negocia en toda clase de monedas en condiciones ventajosas.

Oficinas en la calle del Doctor Riesco, número 41.
Horas de despacho, de nueve a una.

DE SOCIEDAD

Los que viajan.
Para Valladolid, don Antonio Bellido.
Para Madrid, don Vicente Gaite y hermana y don Luis García Romo.

De Burgos, don José Saracit y don Ernesto Coria Domínguez.
De Matilla, los señores de Tabernero.
De Palencia, don Afrodísio Aguado.
De Zamora, don Andrés P. Cardenal y don Constanco Arias.

Varias.
Se encuentra en Salamanca el inteligente arqueólogo don Juan Cabré Aguiló, persona competisima en materias históricas que viene a nuestra ciudad a realizar estudios de esta índole.

Sea bienvenido.
Primera amonestación.
En la Iglesia parroquial de San Juan Bautista, ha sido leída la primera amonestación para el matrimonio canónico de la señorita Evangelina Sagrado Conejo, hija del acaudalado propietario de Campo de Peñaranda don Casimiro, para el joven abogado don Evaristo de Martín.

Con tal motivo enviamos nuestra enhorabuena las distinguidas familias.

Enfermo.
Está gravemente enfermo el farmacéutico don Heliodoro Díez.
Celebraremos su restablecimiento.

Necrológica.
A los treinta y dos años de edad ha fallecido en Salamanca el señor don Joaquín Benito Paradinas, infatigable industrial muy conocido y apreciado en nuestra ciudad.

A sus allegados padres don Juan y doña Teresa; hija Teresa; hermanos, don Angel y doña Clementina y de-

más familia, acompañamos en su justo dolor por la desgracia que les comueve.

Rogamos a los lectores una oración por el eterno descanso de su alma.

Certamen histórico artístico

organizado para solemnizar el Centenario de la muerte de San Vicente Ferrer (1419-1919)

Por encargo de la Comisión Organizadora de Valencia, tenemos el gusto de publicar el siguiente programa:

Orden de temas y premios.—Primer grupo.

1.º San Vicente Ferrer y el Compromiso de Caspe.—Premio, un objeto de arte de Su Majestad el Rey don Alfonso XIII.

2.º San Vicente Ferrer, como taumaturgo.—Premio, un objeto de arte del Emmentísimo señor Cardenal Guisasaola, Arzobispo de Toledo.

3.º Valencianismo y cosmopolitismo de San Vicente Ferrer.—Premio, un objeto de arte de la Excelentísima Diputación Provincial de Valencia.

4.º A la mejor trova en loor a San Vicente Ferrer (en valenciano).—Premio, medalla de oro de la Junta del Centenario.

5.º La casa natalicia y el Puhuet de San Vicente Ferrer.—Premio, 150 pesetas del Excelentísimo señor doctor don Juan Bautista Benloch, Arzobispo de Burgos.

6.º Por qué la predicación de San Vicente Ferrer fué de tan grande fruto en el orden espiritual y social.—Premio, un objeto de arte del Excelentísimo señor doctor don Pedro Rocamora, Obispo de Tortosa.

7.º Predicación de San Vicente Ferrer.—Premio, 100 pesetas del Excelentísimo señor doctor don Ramón Peris Mencheta, Obispo de Coria.

8.º Soneto en honor de San Vicente Ferrer.—Premio, un objeto de arte del ilustrísimo señor doctor don Juan Bautista Luis Pérez, Obispo auxiliar de Toledo.

9.º Composición poética en libertad de metro y en castellano, en honor de San Vicente Ferrer.—Premio, objeto de arte del ilustrísimo señor Fray Luis Amigo, Obispo de Segorbe.

10. Historia de los bultos que se colocan en la Iglesia parroquial de San Esteban (Valencia). Origen de la Hermandad de la Pila y Patronato que en su capilla corresponde al colegio notarial.—Premio, 200 pesetas del muy ilustre colegio notarial de Valencia.

11. San Vicente Ferrer y los moriscos.—Premio: «Los moriscos españoles y su expulsión» del Real Colegio del Corpus Cristi.

12. Los Judíos ante San Vicente Ferrer.—Premio: Historia de los Virreyes y Capitanes Generales de la ciudad y Reino de Valencia, de los Reverendos Padres Franciscanos de Valencia.

13. San Vicente Ferrer y la educación de los niños pobres.—Premio: Escultura artística de San Vicente Ferrer del Colegio de Escuelas Pías de Valencia.

14. Ascetismo de San Vicente Ferrer.—Premio: Un objeto de arte del Colegio de San José de Valencia (Padres Jesuitas).

15. Milagro basado en algún hecho de San Vicente Ferrer.—Premio 125 pesetas y la obra Historia del Arte (de Pijoan) de «Rosas y Espinas».

16. San Vicente Ferrer como orador popular.—Premio un objeto de arte del excelentísimo señor don José Jorro Mirande, exsubsecretario de Instrucción pública.

17. San Vicente Ferrer, a) Beneficiario de Santo Tomás de Valencia. b) Angel del Apocalipsis. c) Su muerte.—Premio: «Obras de Santa Teresa» y «Monografía de la Iglesia de Santo Tomás» de don Enrique Sanchis, párroco de la misma.

18. Fundación de las distintas Asociaciones de carácter religioso popular denominadas «altars dels miliares» y su desarrollo hasta la época actual.—Premio: objeto de arte de la Asociación de San Vicente Ferrer del tróntix.

19. Monografía sobre el origen de los altares de San Vicente Ferrer y sus Asociaciones en especial del Mercado.—Premio: Objeto de arte de la Asociación del Mercado.

Segundo grupo.
1.º San Vicente Ferrer en sus relaciones en la Historia profana y religiosa de su tiempo.—Premio: Un objeto de arte, del excelentísimo señor arzobispo de Valencia.

2.º San Vicente Ferrer en la historia de la Escolástica.—Premio: 250 pesetas, del excelentísimo señor doctor don José Meseguer y Costa, arzobispo de Granada.

3.º Iconografía de San Vicente Ferrer.—Premio: 500 pesetas del excelentísimo señor doctor Fray Bernardino Nozaleda, arzobispo dimisionario de Valencia.

4.º San Vicente Ferrer, HERALDO DE LA PAZ.—Premio: Objeto de arte, del excelentísimo señor ministro de la Gobernación.

5.º Influencia de San Vicente Ferrer en la vida de Valencia y en la política de España.—Premio: Objeto de arte, del excelentísimo señor don Diego Muñoz Cobo, ministro de la Guerra.

6.º Estado de las costumbres sociales en tiempo de San Vicente Ferrer, principalmente en los países visitados por él.—Premio: Un objeto de arte, del excelentísimo señor gobernador civil de Valencia.

7.º La Universidad de Valencia y San Vicente Ferrer.—Premio: Objeto de arte, del excelentísimo señor don

Rafael Pastor, rector de la Universidad literaria.

8.º Historia del Santuario de San Vicente Ferrer, de Agullent.—Premio: Objeto de arte, del ilustrísimo señor doctor don Enrique Reig, obispo de Barcelona.

9.º Bibliografía de San Vicente Ferrer, comprendiendo las Obras de Santo y todos los libros, opúsculos y hojas, referentes a sus hechos.—Premio: Objeto de arte, del ilustrísimo señor doctor don Rigoberto Domenech, obispo de Mallorca.

10. Antología vicentista en prosa y verso. Las mejoras poéticas y los mejores fragmentos encomiásticos de San Vicente Ferrer.—Premio: Objeto de arte del ilustrísimo doctor don Francisco Muñoz, Obispo de Vich.

11. Los hermanos Ferrer; estudio de la influencia que tuvo don Bonifacio en la vida de San Vicente Ferrer y viceversa.—Premio: Objeto de Arte del ilustrísimo señor doctor don Ramón Plaza, Obispo de Orihuela.

12. Influencia de San Vicente Ferrer en el Gobierno de la Iglesia.—Premio: Objeto de Arte del ilustrísimo señor doctor don Manuel Rubio, Rector de la Universidad Pontificia.

13. San Vicente Ferrer y el Real Convento de Predicadores de Valencia.—Premio: Mn Objeto de Arte del Reverendo Padre Provincial de los Dominicos.

14. Estado político-social en los últimos años del siglo xiv y comienzos del xv, e influencia ejercida por la predicación de San Vicente en el estado que se menciona.—Premio: Un objeto de Arte del Ateneo Mercantil.

15. Estudi critit literari de les obres de Sen Vicent Ferrer.—Premio: Título de soci de mérit de lo Rat Penat.

16. Catálogo de las obras de Arte existentes en la región valenciana, alusivas a San Vicente Ferrer.—Premio: Colección del Archivo de Arte valenciano, artísticamente encuadrada, de la Real Academia de San Carlos.

17. Itinerario de San Vicente Ferrer, con estudios críticos de sus viajes y mapa geográfico en colores, donde consten todos ellos.—Premio: Objeto de Arte del ilustrísimo señor Marqués de Sotelo, comandante de Marina.

18. Estudio crítico de las biográficas de San Vicente Ferrer.—Premio: Objeto de Arte del Excelentísimo señor don Juan Navarrete, ex ministro.

19. Cuadro histórico al óleo, representativo de una escena de San Vicente Ferrer.—Premio: Objeto de Arte del Excelentísimo señor don Mariano Benlliure.

20. San Vicente Ferrer y la nobleza valenciana.—Premio: Medalla de oro y un ejemplar de las constituciones de la hermandad de Caballeros de la Celda de San Vicente Ferrer, en elegante estuche de la misma hermandad de la Celda.

Condiciones del certamen.

1.º Dada la premura del tiempo y las circunstancias especiales de los temas, acordó la comisión dividirlos en dos grupos, según el plazo que se concede para su desarrollo. Los temas pertenecientes al primer grupo se presentarán en la secretaría hasta el día 25 de Abril inclusive. Los pertenecientes al segundo grupo tienen de plazo hasta el 30 de Septiembre del corriente año.

2.º Los trabajos deberán ser inéditos y estarán escritos en valenciano los que exijan este requisito.

3.º Cada composición llevará un lema que se repetirá en sobre cerrado dentro del cual irán el nombre del autor y las señas de su domicilio.

4.º Los trabajos se presentarán escritos a máquina y en cuartillas por una sola cara.

5.º La Comisión se reserva el derecho de conceder accesit a los trabajos que sin merecer el premio lo juzguen dignos de tal estimación.

6.º La Comisión podrá publicar los trabajos enviados en la forma que tenga por conveniente.

7.º Todos los trabajos deben dirigirse a nombre del secretario del Certamen Histórico-Artístico de San Vicente Ferrer, Miguelete, 5, Valencia.

8.º Los trabajos no premiados, podrán retirarse de secretaría presentando un párrafo del trabajo en cuestión.

9.º Valencia, 1.º de Abril de 1919.—El secretario, Juan Noguera Yangua, marqués de Casa Ramos.—El presidente de la Comisión, Rafael Pastor, rector de la Universidad.

Con motivo de las fiestas la Comisión organizadora ha editado un hermoso cartel anunciador a todo color representando a San Vicente recibiendo el homenaje del clero y del pueblo valenciano.

En el cartel se anuncian grandes fiestas bajo el patronato y con asistencia del rey y del Nuncio de Su Santidad desde el 26 de Abril al 10 de Mayo próximo.

Figuran en las fiestas solemnidades religiosas en la Basílica y otros templos, procesión centenaria, cabalgata, Albaes y entrá de la Muria, concurso hípico musical y artístico, exposiciones de arte retrospectivo; pintura; escultura, arte decorativo, industriales y flores, carreras, fiesta marítima, homenaje escolar, corridas de toros, certamen literario del que será mantenedor don Antonio Maura, concursos de gigantes y enanos, de adornos de calles y escaparaes, castillos de fuegos artificiales, fiesta de la Caridad, concursos de tracas y bailes populares, reitrea militar.

Para los señores Médicos.
Talonarios con matriz para la cobranza de íguilas, con cupones mensuales perforados. Para 500 íguilas, pesetas 10. Imprenta de EL SALMANTINO. Recetas en bloc de 100 hojas, 1.000, 10 pesetas.

A los maestros de obras y contratistas.

CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD

CONCURSO DE OBRAS EN EL EDIFICIO DE LA CALLE ZAMORA

Se anuncia a concurso por quince días las obras de reforma del edificio «Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Salamanca».

Los interesados pueden examinar el proyecto en la Oficina del señor Administrador, todos los días de once a trece y de dieciséis a dieciocho horas.

El Consejo de Administración se reserva el derecho de admitir las proposiciones que crea más convenientes, sin que por ello tengan derecho los concursantes a reclamar daños ni perjuicios.

Para tomar parte en el concurso, será necesario que cada concursante deposite en la Caja de Ahorros dos mil pesetas. El resguardo de este depósito y la proposición en sobre cerrado y lacrado serán entregados al señor administrador.

El plazo termina el día 24 a las doce de la mañana.

La proposición se acomodará al siguiente modelo:

Don... vecino de..., con cédula de..., clase, número..., se comprometo a ejecutar las obras de reforma del edificio «Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Salamanca», con sujeción estricta a todos los documentos del proyecto, bajando (en letras)... por ciento a todos los precios de las diversas unidades de obra del presupuesto. (Firma y rubrica del concursante). Salamanca... de... de 1919.

El Administrador, Francisco Bernis.

TEATRO LICEO

Compañía de Arte cómico de Chimentí.

La nueva empresa de este favorecido coliseo, inaugura su actuación artística de modo admirable y digno de encomio.

A los números de variedades y a las soberbias cintas cinematográficas, proyectadas en pasados días, ha seguido la presentación de una compañía original, que llena las aspiraciones del numeroso público que distingue a la empresa.

Alfredo Chimentí ha traído a Salamanca una compañía de opereta y zarzuela española y un número de gran sabor regional, como es el que forma la rondalla aragonesa «Los de Calatayud». Preside este conjunto el mismo Chimentí con su arte exquisito, mercedor de renglones aparte.

Vayamos diciendo algo de los diversos números que constituyen la compañía de arte cómico.

Salvador Videgáin, ya conocido por el público salmantino en las pasadas ferias septembrinas, ha presentado su elenco en una obra llena de gracia, de comicidad a lo moderno, como es la escrita por García Alvarez y Paso, con el título de «El Niño Judío», obra que borda la compañía y que se hace con verdadero entusiasmo.

Buena prueba de que esta zarzuela, de situaciones sólo capaces en un autor como Enrique García Alvarez, se hace primerosamente, es el que el público acudió en tropel a ver su segunda representación, sin duda porque en de la primera pregonó las dotes de las partes principales y la lujosa presentación de «El niño judío».

Pilar Saturnini, la pizpireta tipe cómica que ha regresado triunfal y más completa de su tournée por la América del Sur, se nos ha mostrado durante estos días como una consumada ac-

triz cómica y aceptabilísima cantante que sabe poner toda su alma de mano y chispera en la castiza canción española del tercer cuadro de dicha obra.

Como el número de representaciones durante los dos pasados días es considerable, no podemos dedicar el comentario que nos han sugerido enumerando todas y cada una de ellas.

Así pues, nos limitamos a decir lo que son para nosotros los artistas de Chimentí y Videgáin.

La primera tipe señorita Barandiarán, cantó durante las dos noches bastante aceptablemente, y las segundas tipos señoritas Ruiz, Saturnini (A.) y Alvarez, completan la obra artística de la compañía.

El barítono de la compañía, que ya escuchó anoche nuestra felicitación, de voz copiosa, sonora y potente que no oscurece el rítmico temple de la colosal orquesta que se ha formado en el Liceo, une a sus condiciones de cantante, otras de histrion consumado. El señor Nodal nos ha gustado francamente y es, a nuestro juicio, uno de los mejores barítonos que suelen traer estas compañías de género chico.

Otro tanto podríamos decir del señor cómico señor Guillén y del señor Videgáin, «Las hermanas Catafalco» de «El niño judío» que debieran tener alguna lástima del pobre espectador que se ree con ellos la mar y se expone a fuertes dolores gástricos.

El maestro de Julián ha reunido una orquesta completa, bien ensayada, y que obedece admirablemente la batuta de aquél.

Los coros, muy afinados, en fin... la compañía responderá a la propaganda hecha.

Y vamos con Chimentí. Tres números hizo Alfredo: un monólogo «trabalenguas»; una caricatura lírica de beodo y algunos chistes rehogados con su gracia de extranjero españolizado. Pero esto es bastante para descubrir en Chimentí el artista hño de delicadeza extrema, que difiniga uno los públicos y sabe lo que a cada uno debe dársele.

Su presentación elegante contribuye a que el público salga de la sala contento y satisfecho de las exquisiteces del espectáculo.

«Los de Calatayud» forman una rondalla regional aragonesa que tocan, bailan y cantan de manera irreprochable.

Es un número de alto sabor baturroque que andan por esos mundos diciéndonos mentiras de su tierra.

Resumen: La compañía de Arte cómico merece la pena... (que no es poco).

Para hoy: A las siete y media, «La reina mora» y presentación de Alfredo Chimentí, y «Los cadetes de la Reina». A las diez y cuarto «El sombro de Damasco» y «Los de Calatayud».

Noticias de mercados

Cantalapiedra, 20.—Trigo, entran 1.500, vendiéndose a 83.

Centeno, ídem 240, de 65 a 66. Cebada, ídem 150, de 47 a 48.

Algarobas, ídem 30, de 63 a 64. Harina de 1.º, a 28 y medio. Compras, animadas.

Tiempo seco y frío. Aspecto de los campos, también ha mejorado.

PARA LA TEMPORADA DE PRIMAVERA Y VERANO. JUEGOS PARA CRISTIANA. PÉREZ Y PARADINAS. PLAZA DEL MERCADO, 38. FABRICAS EN BARCELONA, ALMACENES EN MADRID, CORDOBA, BARCELONA Y SALAMANCA. LA CASA QUE MAS BARATO VENDE.

Curación de las hernias.

ves, día 24 del presente mes y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes, dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad y el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los precisan, con gran satisfacción los usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre registrado.

Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre registrado.

Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en SALAMANCA Y EN EL HOTEL COMERCIO únicamente el jueves día 24 del presente mes.

NOTAS: En Palencia el día 22 en el Hotel Central; en Medina del Campo el día 23 en el Hotel La Castellana; en Zamora el día 25 en el Hotel Antonio, y en León el día 26 en el Hotel Inglés, donde así mismo podráis visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 13, Casa Torrent.

ADVERTENCIA.—Se recomienda el más grandísimo cuidado en no equivocarse con otros anuncios que por llevar nombres parecidos o iguales podrían confundirse con esta reputada casa y para evitarlo, sépase, pues, que todo anuncio que después de la palabra Torrent no diga nombre registrado, no es ni pertenece en nada ni para nada a esta tan acreditada casa Torrent, nombre registrado; hay que buscar y acudir siempre, por tanto, al ortopedista Torrent, de nombre oficialmente registrado.

INTERESA SABER: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en Salamanca y en el Hotel Comercio únicamente el jueves día 24 del presente mes con sus notables aparatos un instantáneo alivio y curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes, dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad y el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los precisan, con gran satisfacción los usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre registrado.

Neutralidades que matan

De vez en cuando acude aún a nuestra memoria aquel famoso artículo que publicó el *Diario Universal*, con el mismo título que encabeza estas líneas y cuyos términos no será preciso que recordemos al lector ya que el concepto fundamental del criterio sostenido por el órgano portavoza del conde de Romanones en materia internacional quedaba y subsiste perfectamente condensado en tan fatidico encabezamiento.

La neutralidad de España era y había de ser, según el conde, causa y madre de multitud de males que la nación tendría que arrostrar. En cambio todas las venturas habían de ser pocas para nosotros el día que nos decidiéramos a inclinarnos del lado de la Entente. En la paz desprecio y miseria era lo único que podíamos recoger. En la guerra, del brazo de Inglaterra y Francia, podíamos cosechar grandes frutos morales y prácticos en compensación de nuestro sacrificio.

Esto, eran, naturalmente, pícaros decires del conde, con los que andaba en desacuerdo la opinión española. Tan en desacuerdo, que la absoluta incompatibilidad de aquel Gobierno con la nación fué causa de la crisis memorable merced a la cual nos vimos libres de un intervencionismo que moría en su propia cuna.

Tenia razón el conde: hay neutralidades que matan y víctimas de la neutralidad española fueron él y su gobierno.

Nosotros fuimos entonces de los que defendieron el punto de vista contrario al del conde; de los que afirmaron que la neutralidad era el único camino por el que podían llegar para España días de esplendor. Y nuestro neutralismo, con tantas vicisitudes entonces combatido, pudo evitar que se nos arrastrara a una lucha suicida.

Estábamos plenamente convencidos de nuestra razón; pero, lo que no esperábamos, lo que no pudimos ni siquiera imaginar, es que la prensa aliada y la española aliadofila acabaran por venir a nuestro punto de vista, cantando con nosotros las excelencias y frutos de la neutralidad mantenida por España. Ellos... los que en esta neutralidad veían la deshonra y la ruina, convienen ahora en que tenemos la honra de no habernos arruinado estupidamente en aras de intereses ejenes.

«Gracias a su posición geográfica y a su neutralidad—dice *The Financier*—España ha sufrido poco por la guerra. Los trastornos políticos de Europa estimularon el desarrollo de una España moderna que pudo durante cuatro años intensificar sus industrias, su navegación, la explotación de sus minas y aumentar ampliamente su fuerza económica, creándose un crédito con bases sólidas.»

Esto, dicho por un periódico inglés, lo han divulgado *El Sol* y otros colegas de los que creían o aparentaban creer en los males de nuestra neutralidad.

¿Se ha enterado el *Diario Universal*? ¿Se ha enterado el Conde?

Ya ve este que ahora son los ingleses y sus amigos de antes los que le dejan en muy mal lugar. Ya se habla de la España moderna, rica, industrial, con potencia económica y crédito sano, y se conviene en que todo esto ha llegado a ser gracias a su neutralidad, que según el Conde era de las que matan...

El nuevo gobernador civil de Salamanca

Ayer mañana llegó procedente de Madrid el excelentísimo señor don Justo Sarabias, marqués de Hazas, que se hizo cargo inmediatamente del Gobierno de la provincia.

Durante todo el día de hoy ha recibido numerosas visitas de distinguidas personalidades.

Acudieron a saludar al nuevo gobernador comisiones de la Diputación provincial, Cámara de Comercio, Ayuntamiento, los senadores señores Esperabé y Maldonado y gran número de particulares.

Bien venido sea el marqués de Hazas, al que ofrecemos nuestro modesto concurso para todo aquello que redunde en beneficio del público.

¿Salamanca sin carne?

El conflicto planteado por los carniceros, como consecuencia de no haber llegado a una solución con los ganaderos, va tomando mal aspecto.

Por de pronto, esta mañana, no se ha sacrificado ninguna res en el matadero, y lo mismo ocurrirá mañana de no llegar a conjurar el grave conflicto que para Salamanca supone el que se encuentre sin carne.

Llamamos la atención al señor marqués de Hazas, acerca de este asunto, y le indicamos que, como medida preventiva, prohíba la enorme exportación que de ganado, se está haciendo desde hace algún tiempo.

La procesión de Resurrección

La procesión de la Resurrección, que todos los años se exhibe en Salamanca, recorrió el itinerario de costumbre, siendo presenciado su paso por numerosas gentes, estacionadas especialmente en la plaza Mayor.

Don Carlos Romo, teniente alcalde de nuestro excelentísimo Ayuntamiento, con representaciones oficiales, presidían la procesión, que resultó brillantísima, debido al tiempo espléndido que ayer disfrutamos.

UNION PATRONAL FABRIL

Se convoca a todos los señores inscriptos en esta Asociación y a cuantos deseen pertenecer en ella, a la junta general que tendrá lugar pasado mañana miércoles 23 a las siete y media de la tarde, en la Cámara de Comercio.

Se ruega a todos la asistencia puntual por sí o por persona en quien deleguen.

Noticias

Decomiso de substancias.—Por el inspector de abastecimiento señor Bernal, se ha decomisado a don Cándido Martínez Gil, un vagón de arroz. Ha propuesto la multa de 4000 pesetas.

Se venden

Gallinas y huevos de raza, así como palomas y cerdos York, en la finca de don Diego Martín Veloz, huerta de Capuchinos.

Cartelista detenido.—El inspector de Vigilancia señor Delgado, detuvo esta mañana en el Mercado de Ganados del Arrabal del Puente al cartelista Casiano Collar (a) el chato de Medina, quien pasó a la cárcel a cumplir la quinceana correspondiente.

A los ganaderos AVISO

En la finca de don Diego Martín Veloz, se ha establecido una parada con magníficos sementales, españoles y extranjeros.

El sábado pasado se inauguró el parque de recreo instalado el Pozo. Ayer acudió numeroso público, que se divirtió de lo lindo.

Observaciones meteorológicas, hechas en el día de hoy: Barómetro, 696,93. Sol, 29,2. Sombra, 19,6. Mínima, 6,0. Seco, 10,0. Húmedo, 8,0. Viento, E, 1. Cielo, despejado. Tiempo, variable.

El conflicto de los telegrafistas

Ofrecimientos al Gobierno.

Esta mañana se ofrecieron al señor gobernador civil los señores Saborido-Cid, Flores y Román, para prestar servicio en las oficinas telegráficas, atendiendo de esta manera a la invitación hecha en este sentido por la Dirección general de Correos y cuyas instancias se remitirán con toda urgencia al ministro del ramo.

Por lo visto, el Gobierno está dispuesto a seguir el mismo régimen que en la huelga pasada de carteros, de los que quedaron cesantes sólo en Madrid más de 300, siendo reemplazados por los que primero lo solicitaron.

El señor marqués de Hazas felicitó cordialmente a dichos señores por su patriótica actitud.

El GOC lo inyecta el médico especialista en enfermedades secretas, don Ramón Acedo, con treinta años de práctica y procedente del Hospital de San Juan de Dios, de Madrid. Consulta de nueve a una de la mañana y de cuatro a nueve de la noche. Jesús, 7, Salamanca.

Doctor Peralta

Catedrático Profesor de las enfermedades de garganta, nariz y oídos, en la Facultad de Medicina. Consulta, a las once, en Sánchez Ruano, 20, principal. Mis y 2.

Señores, un momento! Por muy malo y sucio que esté su sombrero, no deben tirarlo ni arrinconarlo. En la sombrerería de Rafael García, Plaza Mayor, 2, se limpian y reforman y quedan nuevos otra vez. Limpieza y planchado especial en los sombreros de sacerdote. 15-1-4



Clinica Odontológica de **Matias Ludeña**. Plaza Mayor, 10 y 11, prel.—Salamanca.

Garganta, nariz y oídos

Doctor **Antonio Domínguez**

Consulta de 10 a 1. Doctor: Riesco, 38.

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos. CLINICA DEL **DR. INFANTE**. Dr. Riesco, 55, duplicado. De NUEVE a DOCE

Oftalmología

DOCTOR **José Gómez Díez**

Consulta diaria de 11 a 1 y de 3 a 5. Plaza Mayor, núm. 1.

El Salmantino Es el periódico más leído en la provincia. El anuncio en este diario, da venta inmediata.

El conflicto de las comunicaciones

Ofrecimientos pausibles.

Esta tarde recibimos la noticia de que la sociedad «Moto club» de Salamanca se ha ofrecido al señor Gobernador civil para prestar los servicios de traslado de comunicaciones que se les encomienden mientras no se restablezca completamente la normalidad.

Se han organizado los servicios estableciéndose varios recorridos a las cabezas de partido y otros puntos en donde se podrán recoger y depositar los despachos para su transmisión.

Esos recorridos, son los siguientes:

1.º Ledesma. Saldrá un automóvil de esta capital a las quince, para regresar a las diez y nueve; se ha encargado de él, don Juan Antonio Montero.

2.º Ciudad Rodrigo. Saldrá el automóvil de esta capital a las diez para llegar a Ciudad Rodrigo a las doce, saliendo nuevamente a las diecisiete para llegar a Salamanca a las diecinueve. Se ha encargado de este recorrido don Antonio Sánchez de la Torre.

3.º Vitigudino. Saldrá un automóvil de Fuentes de San Esteban, para Vitigudino, a las ocho, volviendo a Fuentes al paso de la combinación con Ciudad Rodrigo; hará ese recorrido don Crispulo Quintanilla.

4.º Sequeros. Saldrá otro automóvil de Fuentes para Sequeros a las catorce, regresando a Fuentes al paso de la combinación a Ciudad Rodrigo. Hara el recorrido don José Ludeña.

5.º Guijuelo. Saldrá de Salamanca un automóvil a las ocho para llegar a Alba de Tormes a las ocho y media y a Guijuelo a las nueve y media. Combinará con el servicio de Béjar regresando a Salamanca, a las diez y nueve. Hará este recorrido, don Manuel Sagardía.

6.º Béjar. Saldrá de Béjar a las ocho un automóvil para recoger el servicio de Fuentes de Béjar; llegará a Guijuelo a las diez y regresará a Béjar. Este recorrido lo hará don Nemesio Torres.

7.º Peñaranda. Saldrá un automóvil de Salamanca a las nueve, regresando a las doce. Se ha encargado del recorrido don Antonio Martín.

Los encargados de la conducción de despachos, antes citados, van como funcionarios del Estado y provistos de oficios del señor Gobernador civil y otros documentos de la Jefatura de Obras públicas, a fin de que tanto los alcaldes como los empleados, y especialmente los peones camineros, les presten, con la mayor diligencia, toda la cooperación necesaria para el mejor desempeño de su plausible misión.

Las autoridades, asociaciones y particulares, que tengan necesidad de transmitir despachos, deberán depositarlos en las cabezas de partido o puntos término de los recorridos, a donde se remitirán también los que se reciben, para que sean recogidos, habiéndose comunicado las oportunas órdenes a los respectivos Ayuntamientos.

Aplaudimos sinceramente la patriótica actitud del *Moto club* de Salamanca y la prontitud con que ha organizado esos servicios.

Recordatorios para aniversario, de 7,50 el 100, con sobres. Imprenta de EL SALMANTINO.

Dr. Manuel G. Peláez

ODONTOLOGO De regreso de los Estados Unidos, don de fue pensionado por el Estado para conocer los progresos de la especialidad, está al frente de su consulta. Pérez Fojol, 9.

Tarjetas de visita. Caballero, 1,75 pesetas el 100. Señora, 1,00. Imprenta de EL SALMANTINO.

Facturas y cartas comerciales a una o varias tintas. Trabajos tipográficos que superan en gusto y economía a la litografía. Vea usted nuestras en la Imprenta de EL SALMANTINO.

NUESTRO SERVICIO Por teléfono

¿Habrá mañana Consejo?—Cuarenta y ocho horas bastarán para normalizar el servicio telefónico.—Gestiones en el conflicto de telegrafistas.—Próxima reunión de los prietistas.—Se hundieron siete submarinos alemanes.

Madrid, 21 (13'40).

Los demócratas.

El expresidente del Consejo de ministros señor marqués de Alhucemas, ha manifestado que en breve reunirá a las minorías democráticas de ambas cámaras, con objeto de tratar y acordar la línea de conducta que han seguir en cuanto reanude sus sesiones el parlamento. Atribuyen mucha importancia los demócratas a la reunión.

Noticias de Madrid

¿Habrá mañana Consejo?

Ha circulado el rumor de que mañana habrá Consejo de ministros. El señor Maura fué interrogado por los periodistas esta mañana acerca del asunto, manifestando que él no tenía noticias de que mañana hubiera Consejo.

De la huelga.

El subsecretario de Gobernación señor Montes Jovellar ha recibido a los representantes de la prensa hoy a mediodía, conversando un buen rato.

Manifestó que tenía muy buenas noticias respecto a la marcha de la huelga de telegrafistas.

Cree que dentro de cuarenta y ocho horas estará normalizada la situación en teléfonos, pudiendo hacerse los servicios sin dificultad y como de ordinario.

Interrogado acerca de la suspensión de los individuos de la Junta del Centro Telegráfico, dijo que la ha decretado el Director general, fundándola en abandono de destino y dándola la tramitación debida.

¿Gestiones de arreglo?

Asegúrese, al parecer con visos de probabilidad, que han comenzado gestiones y conversaciones para dar una solución al conflicto de los telegrafistas.

Parece que una comisión de dicho cuerpo ha conseguido ponerse al habla con el Gobierno con objeto de iniciar trabajos que puedan conducir a una solución satisfactoria.

No se conoce la actitud del Gobierno, aunque se supone que empezará por exigir que se pongan dentro de la ley.

Lotería Nacional

En el sorteo celebrado hoy han resultado premiados los siguientes números:

Con 150.000 pesetas	15.617
Bilbao, Madrid.	
75.000 id...	25.487
Madrid.	
30.000 id...	25.470
Los Barrios.	

Vendidos en las administraciones de Salamanca.

Con 500 pesetas....	203
id.	6.197
id.	10.862
id.	13.275
id.	17.646
id.	19.466
id.	21.209
id.	23.054

Del extranjero

Submarinos hundidos.

PARIS.—Despachos de Cherburgo dan cuenta de que durante una tormenta reciente han ocurrido en aquel puerto muchos daños.

A causa de la violencia del temporal se hundieron siete submarinos alemanes de los últimamente incautados por los marinos franceses.

DELGADO BARRETO.

LA ENCUADERNACION DE Andrés Cornejo

situada en la calle de GARCIA BARRADO, SE HA TRASLADADO A LA MISMA CALLE, NUM. 48, casa del Dr. Prada (Notario). En este taller se han hecho grandes reformas en maquinaria y utensilios modernos para hacer todas cuantas encuadernaciones se le encarguen. Estampaciones en oro, relieve y colores. Para grandes ediciones precios económicos. Carpetas para legajos, idem para muestrarios de comercio y todos cuantos trabajos se le encarguen referentes al ramo de cartonería,

TalmasyBoas

Preciosos modelos en pluma de fantasía, adquiridos en las más importantes casas de París.

Jesús Rodríguez López Plaza Mayor, número 34.

Decíamos ayer que el famoso médico loco **Todo lo cura. Todo lo cura. Todo lo cura.**

A. R. G.

Hechos, no palabras.—Curaciones asombrosas.... en Salamanca y en las cinco partes del mundo.

Banco Mercantil

Santander, León, Salamanca, Torrelavega, Reinosa, Llanes, Santoña y Astorga. Capital y reservas: pesetas 8.400.000.

Compra y venta de valores.—Cobro de cupones y títulos amortizados.—Cuentas corrientes a la vista con interés de 2 por 100 anual; ídem a plazos con interés convencional.—Caja de Ahorros: imposiciones con interés de 3 por 100 anual.—Descuento de letras al 4 y medio por 100 anual.—Cuentas de crédito con garantía de valores del Estado al 4 y cuarto por 100 anual; ídem con garantía de valores industriales y resguardos de los Almacenes Generales al 4 y medio por 100 anual.—Cuentas de crédito con garantía personal, 5 por 100 anual.—Depósitos de valores.—Alquiler de Cajas de seguridad para particulares.

Doctor Riesco, 41.

Imprenta de EL SALMANTINO, Plaza de San Isidro.—Salamanca.

Abonos de la Sociedad General de Industria y Comercio

MADRID—Villanueva, 11

Abonos minerales y orgánicos.

DIRIGIRSE A

Miguel García González - Piedra
Almacén de maderas. - Salamanca.

Cemento, CANGREJO, YESO, CAL. Tengo sierra mecánica, con competente aserrador. Se hace obra de carpintería económicamente. Compró chopos, encinas, etcétera.

La Urbana

Compañía de seguros contra incendios

DOMICILIO SOCIAL: París, Rue le Peletier, 8 y 10.

Delegación general en España:

Carrera de San Jerónimo, 11 y 13.-Madrid

Asegura contra el incendio, el rayo, la dinamita, las explosiones de gas y aparatos de vapor, etc., las fincas, cosechas, mercaderías, mobiliarios, fábricas, talleres, etc.

Capital social (totalmente suscripto). 5.000.000 de francos.
Capital desembolsado. 1.250.000
Activo de la Compañía. 106.000.000

Agencias en todas las provincias de España

Director en la provincia de Salamanca:

J. Luis Valls; Doctor Riesco, número 54.-Salamanca.

Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros el 23 de Abril de 1913.

La Unión y El Fénix Español

Compañía de Seguros renvidos



Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. Completamente desembolsadas.—Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y en Marruecos.—57 años de existencia.—Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.

Subdirector en Salamanca: **Don Andrés Pérez-Cardenal**

Plaza de la Libertad.

“El Salmantino,”

TARIFA DE ANUNCIOS

En primera plana, a una columna, por seis centímetros de largo, 1,50 pesetas inserción; mensual, 25 pesetas.

En segunda plana, a una columna, por seis centímetros de largo, 1 peseta inserción; mensual, 15 pesetas. A dos columnas, por seis centímetros de largo, inserción, 2 pesetas; mensual, 30 pesetas.

En tercera plana, a una columna, por seis centímetros de largo, 0,50 pesetas inserción; mensual, 10 pesetas. A dos columnas, por seis centímetros de largo, 1,50 pesetas inserción; mensual, 25 pesetas.

En cuarta plana, a dos columnas, por seis centímetros, 15 pesetas al mes.

Anuncios económicos, en cuarta plana, 5 pesetas mes.

NOTA.—Los precios de los anuncios, por inserción, deben ser, cuando menos, cinco inserciones, de no aumentarán el doble.

Gran Relojería y Óptica de **Antonio Ferreira**
Plaza Mayor, 49 (acceso de Correo), Salamanca.

Gran surtido en relojes finos y corrientes, en ORO, DE SEÑORA Y CABALLERO; relojes de plata, acero y níquel, marcas escogidas; despertadores de bolsillo con esferas Radio; RELOJ, ORO DE LEY, en correa; para caballero, señora, 40 pesetas; en níquel, 7. Inmenso surtido en toda clase de gafas o lentes, en oro, oro chapeado, níquel y concha; GAFAS O LENTES oro chapeado, clase garantizada, con cristales graduados, a 12 pesetas en níquel, 5. ESTUCHE PIEL AMERICANO, 1,25 en relación con los restantes. Se despachan recetas de los señores oculistas. Trámite para instalaciones de Relojes de torre, dando grandes facilidades en los pagos.

Este modelo, en níquel, 5 pesetas

Fábrica de bolsas

LA SALMANTINA

Fe. 2.-Salamanca

La Previsión Española

Compañía de seguros contra incendios a prima fija.

FUNDADA EN EL AÑO 1883.

Domicilio social: Sevilla, en la casa de su propiedad, Orfila, 9.

Sucursal en Madrid: Avenida del Conde de Peñalver, 11, pral. (Gran Vía).

Esta Compañía cuenta TREINTA Y CINCO AÑOS DE EXISTENCIA y está representada en esta provincia por la señora Viuda e Hijo de García Barrado.

Inspector en la provincia: **Don Modesto Ledesma.**

(Autorizada la publicación por la Comisaría general de Seguros en 6 de Marzo de 1909.)

La Previsión Agrícola, S. A.

Capital suscrito, 250.000 pesetas.

Capital desembolsado, 100.000 pesetas

Seguro de ganados a prima fija.

Director: **D. José de Miguel Marco**

Augusto Figueroa, 37 y 39, teléfono, M 31-23, Madrid.

Consejeros delegados:

Andalucía y Norte de Africa: Don Joaquín Perteguer, Cardenal González, 4, Sevilla.

Castilla: Don Marcelo de Usera, Alcalá, 83, Madrid.

Delegaciones regionales:

Cataluña: Don Carlos López Manduley, Bailén, 100, Barcelona.

Ciudad Real y Albacete: Don Nicolás Alderete, Alcázar de San Juan.

Extremadura: Don Benigno López, Vasco Núñez, 20, Badajoz.

Autorizado por la Comisaría General de Seguros el 10 de Febrero de 1919.

Enciclopedia Universal Ilustrada EUROPEO-AMERICANA

Ha obtenido el premio de mayor categoría en todas cuantas Exposiciones se han celebrado desde el comienzo de su publicación (Zaragoza, Valencia, Santiago, Quito, Brno, Buenos Aires, Gante, Leipzig, Barcelona, etc.)

10.000 fotografías rigurosamente medidas.

TRIPLE número de voces que las contenidas en los Diccionarios más extensos.

1.000.000 de obras en su sección bibliográfica.

COLABORACION MUNDIAL

y especialistas de España, América y extranjero.

ES LA MEJOR Y MAS EXTENSA DE CUANTAS SE HAN PUBLICADO Y SE PUBLICAN NO SOLO EN ESPAÑA, SINO EN EL EXTRANJERO

Este gran Diccionario, único en su clase, se hace indispensable en todas las bibliotecas, supliendo con creces a infinidad de obras de consulta, y por su precio, verdaderamente módico, y las facilidades que se ofrecen para su adquisición a plazos, es asequible a todas las personas amantes de las letras.

ES LA OBRA MEJOR ILUSTRADA DEL MUNDO

Dato elocuente: Los tomos I a XX y XXIX a XXXVII publicados, contienen 34.509 grabados intercalados; 2.475 láminas en negro, que integran 14.691 grabados; 372 láminas en color, que contienen 2.973 grabados y 1.530 mapas y planos. De manera que esta ilustración, ya en los 29 tomos publicados, supera en mucho a la que contienen las más alambadas Enciclopedias, pues lleva publicados más de 53.000 grabados en los 29 primeros tomos.

Advertencia: A pesar del aumento de precio de cuantos elementos integran la confección del libro y de los entorpecimientos de toda especie que ocasiona la anomalía de las circunstancias, la casa editora, realizando enorme esfuerzos y sacrificios, se propone activar la impresión de los tomos para poder aumentar en dos o tres cada año los que venía repariendo.

Esta obra se adquiere a precios verdaderamente módicos y con toda clase de facilidades PUBLICADOS LOS TOMOS I A XX Y XXIX A XXXVII REIMPRESOS LOS TOMOS I A XVI

Prezios de estos tomos encuadernados. (Al contado. . . 815,50 pesetas)

(A plazos. . . 923)

Hijos de J. ESPASA, editores: Cortes, 579 y 581, apartado 532: BARCELONA.

Se suscribe en las principales y librerías y centros de suscripción de España y América.

PARA CURAR ó ALIVIAR LA

TOS

¡SIEMPRE DESPACHAR LA TOS ANTES DE TERNER LA CABA

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS PASTILLAS PECTORALES DEL

Dr. ANDREU

Pídanse en las farmacias

ASMÁTICOS

usad los CIGARRILLOS y PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR, que calman el ASMA al instante, por fuerte que sea

Teléfono, “El Salmantino” Apartado número 17.

Las canas

le dan aspecto de VIEJA siendo aun joven. Debe usted hacerlas desaparecer. EL ACEITE ORIENTAL es el único producto que puede dejarla satisfecha, pues SIN SER TINTURA en pocos días devuelve los principios perdidos y conserva el pelo brillante y flexible, sirviendo igual para los cabellos negros, castaños o rubios. No mancha la ropa ni la piel. No es necesario lavarse la cabeza. Es el producto más económico por haber líquido para un año. Sirve también para la barba y para el bigote. 6 PESETAS FRASCO

Para tener las canas instantáneamente se recomiendan **Gotas griegas 8 PESETAS FRASCO** De venta: **CASA BOYERO** Plaza Mayor 1 y Zamora 1 SALAMANCA

Se envía por correo certificado agregando a su importe por giro o sellos de correo pesetas 0,75 para gastos de franquicia.

Sellos

de caucho y metal

Imprenta de “El Salmantino”

Maestro de pala

con sus cimientos y serias referencias se vende en la panadería de Teodomiro Carrero en Arroyo del Puercro (Cáceres). Indica licitar sin reunir buenas condiciones

Talleres Pérez Conesa S. A. Salamanca

Fundición de hierro, bronce y otros metales. Las piezas de urgencia se funden al día.—Dirección y gerencia: **Sánchez Ruano, 20.—Talleres: Avenida de Canals, letras T. P. C. (junto a Estación del ferrocarril).**